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Bekell zárni a tőzsdét!
Ha az utóbbi napok közeazdasági 

eseményeit vizsgáljuk, a legnagyobb 
elkeseredéssel kell megáll, pitanuitk. 
hogy Magj ai országon van egy in­
tézmény, amely az „állam az állam­
ban“ szerepet tölt be, .-őt jobban 
mondva mint külön állam erőszakot 
gyakorol az álam felett. Ez az in­
tézmény : a tőzsde.

A minket körülvevő államok ősz- 
szes idegen söpredéke szabad le- 
bocsátást talál a budapesti Szabad­
ság tér gyönyör« palotájába. A leg­
lehetetlenebb alakok, akiknek a köz­
gazdasági élethez semmi közük sincs, 
kötik ott üzleteiket először százez­
rekben, majd milliókban.

Ez a nemzetközi társaság a tőzsde 
„árszabályozó hatása“ hamis elvé­
nek takaró köpenye alatt legtelje­
sebb öntudata s a pénzműveletek 
labirintusaiban több ezer éven át ki­
élezett észjárású harcos csapat, 
amely az ország tönkretételére és 
torradalmositására törekszik.

Erre a múlt év elején a valuta 
spekuláció által losülyesztett korona 
árfolyam volt a legalkalmasabb esz­
köz. Külföldi cinkostársaik segítsé­
gével sikerült is már majdnem elérni 
a célt, amikor a devizaközpont az 
utolsó pillanatban megszerveztetett 
és gátat vetett a valutaőrületnek.

A korona árfolyamát hónapokon 
keresztül tartó megfeszített munká­
val s az ország adózásban nyilvá­
nuló áldozatkészségével sikerült is 
egyállapotban megtartani s ez által 
a kereskedelem és ipar megbecsül­
hetetlen alapot nyert árkiszámitásai 
számára.

Az állami pénzgazdasági szervek 
kitűnő munkáján megtört minden 
liberális igyekezet, amely ismerve a 
zürichi bálvány hatását: az orszá­
gon kivid igyekezett a koronát le- 
zülleszteni.

Több sikertelen kísérlet után jobb 
eszközt választottak. Lassú, de biztos 
eredményt Ígérő munkával lehelet­
lenné tették a termeléstől ipart, a 
kereskedést és a megélhetést az or­
szágban

Az államtól felvett hiteleket a 
tőzsdén érdekelt nagy banktőke tel­
jes összegében a tőzsdei spekulá­
cióra fordította. Sem a kereskedő, 
sem az iparos, sem a termelő, sőt 
még a kis kaliberű vagy vidéki 
banktőke sem tudott pénzhez jutni. 
Az eddig is uzsorakamátra nyújtott j 
hitelösszi gok „jobb elhelyezési“ ta- ? 
háltak.

Az idegen nagytőke milliószámra 
osztva az uj részvényeket s elkép­
zelhetetlen módon emelve az árfo­
lyamokat, — csupán egy részvény 
150,000 koionát nyert árfolyamán 
egy délelőtt alatt, — a bankjegy­
forgalom csaknem 77 százalékát el­
vonta eredeti rendeltetésétől.

Ez az összeg a jól megépített 
nemzetközi csatornákqn keresztül 
nagyrészben külföldre vándorol, hogy 
a korona árfolyamát „kontreminálja“.

Ez a sokat hallott szó, amely ma-

g'javul legjobban az „aknain akás“- ‘ Kívánatos ez a bezárás különben 
Sál fejezhető ki, jellemzi legjobban magára a „tőzsdei faj“-ra nézve is, 

. azt a minden képzeletet felülmúló I mert ha a dolgok tovább is igy 
, orvtamadást, amelyet külfiKdön szer- folynak: könnyen megeshctik, hogy 
i rezeit meg a „legális“ faj ellőnünk. . a „fekete ingesek“ erősödő magyar 
i _ A hamis hirek terjesztésével ápolt ; csapata a nemzet üdvéről vallott 
i tőzsdei hossz mozgalom az ország , véleményének legelőször is a Sza- 
■ pénze>ejét teljesen km e’iti s lövid badság (ér minden nemzetközi sza- 
j időn bétől célhoz juttatja a jogrend l badossag számára hozzáférhető tér- 

tőzsdei bajnokait. ; meiben adja első nyomatékos kifeje­
zz ország nyugalmának s épsé- i zését s ott tartja’majd meg igen 

: gének megóvása követeli, hogy a ! komoly következményekkel iáró bo- 
tőzsde azonnal bezdrassék. I mutatkozó előadását.

Anglia és Franciaország szakításával ered, 
mény nélkül véget ért a párisi értekezlet
A világpolitika újra súlyos krízis előtt áll — Még megközelítőleg 
sem tudták kiegyenlíteni az ellentéteket — Franciaország január 
közepén megszállja a Ruhr-vidéket A kisantant részéről nem 

történt diplomáciai lépés Magyarország ellen
Pdris, jan. 4. (Wolff). A konfe- I 

roncia véget ért s az angol delegáld- 
sok holnap reggel elutaznak Pá- í 
risból.

A ma délutáni ülésen BonarLaw J 
azt kívánta, hogy tárgyalják ' meg 
azt a jegyzéket, amelyet ma a kora 
délutáni órákban adott át a konfe­
renciának s melyben válaszol Poin- I 
cárénak az angol tervezetről inon- | 
dott kritikájára.

Poincaré ellenezte a tárgyalást, ! 
mert a jegyzek visszautasítja a zá-

logbavétel elvét, amelyet a francia 
kormány elengedhetetlennek tart.

Időközben az angol és belga de­
legátusok közbenjárására megegyez­
tek abban, hogy mindegyik delegáció 
külön-külön vizsgálja meg az angol 
jegyzéket és az olasz tervezetet.

A délutáni ülést ezért fél órára 
félb szakították. Az angol delegáció 
a szünetet szállodájában töltötte. 
Szünet után az ülést újra megnyi­
tották, de az ülés igen rövid ideig­
tartott.

Anglia önálló világpolitikát folytat
Az a súlyos ellentét, amely a 

párisi konferencia vezető perceiben 
jelentkezett, a mai nappal még in­
kább kiéleződött. A francia minisz­
tertanács már ugyan tegnap 

elfogadhatatlannak jelentette 
ki az angol tervezetet, 

a konferencia mégis ülést tartott, 
amelyen Poincaré hosszú beszédben 
igyekezett bizonyítani, hogy az angol 
javaslat teljesen tarthatatlan, mert I 
az merőben ellenkezik a békeszer­
ződésnek pontjaival. Csatlakozott 
hozzá teljes mértékben Belgium, míg 
Olaszország nem fejtette ki állás- ■ 
pontját.

Bonar Law Poincarével szemben 
ugyancsak hosszú beszédben igazolta 
a javaslat célszerűségét, azonban 
döntésre mindez ideig még nem 
került sor.

Annyi bizonyos, hogy úgy a fran­
cia, mint az angol sajtó teljes erővel 
ált a saját kormánya álláspontjára 
és mindkét részről szinte lehetet­
lennek tartják a konferencia folyta­
tását.

A francia sajtó azzal vádolja Bo­
nar Law miniszterelnököt, hogy

Anglia megegyezésre 
készül Amerikával, 

hogy az összes hatalmi kérdésekben 
túlereje legyen, viszont az angol 
sajtó tudni véli, hogy Poincarét maga 
a francia köztársaság elnöke,

Millcrand irányítja
aki állítólag ^mdr eleve utasítást

adott Poincarén&k, hogy amennyiben 
a francia álláspontot diadalra jut­
tatni nem tudja.

szakítsa meg a konferenciát
A legbeavatotfabb vélemény sze­

rint maga az angol küldöttség szin- I 
tén kilátástalannak tartja a helyzetet I 
és állítólag mar megtette az élőké- j 
születet, hogy elhagyja Parist, mint 
hogy

Magyarország bilügyeibe 
beavatkozzék.

Ezzel kapcsolatban különböző rém­
hírek keltek szárnyra, holott illeté­
kes helyen kijelentették, hogy eddig 
a kisantant részéről

semmi diplomáciai lépés 
nem történt

Magyarországgal szemben.
Annyi bizonyos, hogy a kisantant 

akciója szoros összefüggésben van az
antant szövetség 
megtanulásának 

kilátásaival és igyekeznek addig is 
valamit elérni, amig az antant szö­
vetség együtt működik.

Szorítja erre a
törököknek Tráciába való 
bevonulása

I is, valamint az egyre fokozódó bul- 
' gár-török ellentét. Szerbia, úgy lat- 
I szik, balkáni ellenfeleitől tart és 
i valamiképen

biztositani akarja hátát
j Magyarország felől. A Csehország. 
| gal közös sajtóakcióban az a szán- 
‘ dék vezeti, hogy Magyarországot 

esetleges antant beavatkozással feg-
1 lalkoztassa.

1 Az európai krízis mindenesetre 
elérte tetőpontját és a közeljövő ese­
ményei világra kiható jelcnségüek 
lehetnek.

A megszállási terv
I Pdris, jan. 4. Hivatalos francia
i körökben úgy tudják, hogy Né-
I metország a francia követelé­

seket, amelyeket január 15-ike 
j után ultimátum alakjában Né-

a francia és angol álláspont j 
között még csak megközelítő 
áthidalásra sincsen remény

A mai ülés a francia sajtó sze­
rint csak formális jellegű, amelyen 
u végleges szakítás az angol és fran­
cia körös politikában megpecsételést 
nyer. Amennyiben ez tényleg meg­
történik, akkor négy esztendős ho­
mályos huzavona őr véget és az sem 
lehetetlen, hogy

Anglia végképen kiválik 
az antant kötelekéből

és önálló világpolitikát folytat. En­
nek következményei ma még belát- 
hatatlanok.

Az a sajtópropaganda, amely

Csehország és Jugoszlávia 
részéről Magjarország befeketitéséro 
megindult és amely a legképtelenebb 
hazugságokat terjeszti az állítólagos 
magyar mozgósításról, tovább folyik. 
A kisantant kétségtelenül arra tö 
rekszik, hogy alapot nyerjen arra, 
hogy

metország kormányához intézni 
fognak, nem fogadja el. Ebben 
az esetben Foch marsall azon-
nal foganatosítja Essen és Bo­
chum, valamint a Ruhrvidék 
további részeinek megszállását. 
Fontosnak tartják, hogy a fran­
ciák a Ruhrvidéken esetleg ki­
törő ipari zavargások felett 
azonnal úrrá legyenek. Különö­
sen nagy tömegű tank zászló­
aljakat kívánnak felhasználni.

Udvarias szakítás...
Lordon, jan. 4. A párisi kon­

ferenciát ma este fél 7 érakor 
fejezték be. A befejezés előtt 
Bonar Law meleg barátságának 
adott kifejezést a francia nép­
pel szemben, amit Poincaré 
hasonlóval viszonzott az angol 
nemzet iránt.

Minisztertanács
Budapest, január 4. Pénteken, ja- 

nuár 5 én délután 5 órakor a kor­
mány megtartja a heti rendes mi­
nisztertanácsot, amelyen folyó ügyek­
kel foglalkozik.
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Hat vármegye emeli fel 
tiltakozó szavát Debrecen­
ben az oláh barbárság ellen

Az a balkáni durvaság, amellyel 
a megszálló oláhok erdélyi rém­
uralmuk ideje óta a védtelen ma­
gyarság legszentebb emberi jogait 
és érzéseit is lábbal tapossák, or­
szágszerte kezdi megmozgatni Cson- 
kamagyarország népét s az ország­
nak erdélyi testvéreink szomorú 
sorsa felett érzett fájdalma és elke­
seredése országszerte impozáns nép­
gyűlések erélyes tiltakozásában ke­
res kifejezést. Debrecenben, főleg 
az erdélyi menekültek köreiben szin­
tén erőteljes mozgalom van kiala­
kulóban, hogy a város hazafiasai! 
érző, jó magyarsága egy hatalmas 
demonstrativ népgyülésröl messze 
hangzó szóval tiltakozzék erdélyi 
véreink tervszerű kiirtása ellen s 
nétniképen viszonozni próbálja mind­
azt, amivel öreg Rákóczi György 
becézett kálvinista Rómáját Erdély 
bőkezű jósága századokon át elhal 
irtózta.
Országos jellegű lesz 

a nagygyűlés
A Hajdú}öld munkatársa felke­

reste a debreceni Székely Társaság 
elnökét, Székeiy Ferenc ny. műszaki 
főtanácsost s a tiltakozó nagygyűlés 
részletei felől érdeklődött. Székely 
Ferenc a következőkben volt szives 
válaszolni:

— A nagygyűlés részletes program­
ját a most vasárnapi előértekezleten 
fogjuk részletesen megállapítani. A 
tiltakozó nagygyűlés, amely az ül 
döző, zsarnok oláh uralom tulságai 
ellen akar dlldstfoglalni, országos jel­
legű lesz : Budapestről is számos il­
lusztris vendég fog Debrecenbe 
érkezni.

Hat vármegye, Mármaros, Bereg, 
Bihar, Szatmár, Szabolcs és Hajdú­
megye emeli fel tiltakozó szavát az 
elnyomott oláh rabságban szenvedő 
magyarok érdekében.

A tiltakozó népgyülés vasárnaphoz 
egy hétre, január 14 én lesz.

Keresztyén sakk­
kör alakul

Mint ismeretes, az utóbbi dobén 
erősen fellendült a sakkozók száma 
Debrecenben, egyre többen és töb­
ben hódolnak a sakk nemes sport­
jának.

Debrecen egyetlen sakköre ez- 
ideig a debreceni Sakkör volt, a 
mely hosszú múltra tekinthet visz- 
sza, újabban helyiség hiányában 
nem folytathatja teljes erővel mun­
káját.

Most mozgalom indult meg egy 
keresztyén Sakkör alapítására, amely 
megfelelő, kényelmes helyiséggel is 
rendelkeznék.

A Sakkör megalapítására irányuló 
mozgalom már meglehetősen előre 
haladott stádiumban van s az uj 
Sakkör közelesen megtartja alakuló 
gyűlését.

I
A régi BÉKEIDŐBE!.) minőség­
ben kapható ismét a közkedvelt 
BALÁZS ÖDÖNFElE 

Bajuszpedrő 
I a „Reménység“ gyógyszertárban I 
I ° I
i Debreczen, Cscpó-utcza 22. szám.

Debrecen közlekedési viszonyai
Helyiérdekű útirajzok szárazon és vizen 
Életveszélyes útvonalak - Másfélóráig tartó 
villanyos-ut a Baromvásártértől aKözvágó- 
hidig - Kávépörkölő, mint forgalmi akadály

Csütörtökön reggel veszedelmes 
útra határoztuk el magunkat: elin­
dultunk közlekedui. E célból igénybe 

i vettük a különféle eszközöket és (él 
nap leforgása alatt dicséretreméltó 
eredményeket értünk el, megfordul­
tunk a város kiemelkedő burkolatain 
és rozzant állapotban lövő közleke­
dési eszközein, hol gyalogszerrcl, 
hol fiakkeren, hol pedig négyes se­
bességgel sétáló villanyosokon. Ta­
pasztalatainkról az alábbiakban szá­
molunk be.

Emberek a kövek között
Még sötét a város. Híjnali hat 

óra van. Az Egyház tér hepe-hupás 
környékén álmos emberek bukdácsol­
nak. Ezen a helyen nincs két olyan 
kődarab, mely egymáshoz hasonlí­
tana. Az egyik vág, mint a borotva 
éle, a mellette fekvő szúr, mint a 
tű. Közben 10—20 centiméteres üre­
gek lábficamodás céljaira. Az emlék­
kert melletti téglajárdán cuppog a 
Sár. Ezt sohasem seprik. Néha kor­
csolyapálya, máskor szemétlorakodó- 
hely. Átmegyünk a Vár utcái a. A 
zenede előtt egy óriási lyuk tátrng. 
Naponként szedi szerencsétlen áldo­
zatait. A Nyomtató utcán csak úgy 
lehet végigmenni, ha az ember zseb­
lámpával világit az útra. A Rákóci- 
utea már csupa sár. Egy fiakkeres 
elakadt lovát püföli az ostornyéllel 
és retteneteseket káromkodik. A sze­
gény ló végre is nokigyürkőzik és 
levágtat a Leány-utcába. Az Egy- 
maloin utca egészen világvárosias. 
Középen is bánat-kővel van kirakva. 
Az utca járdájából egy helyen 8 
tégla hiányzik. De nem kell meg­
ijedni a gyanútlan járókelőnek: a 
lyuk körül élükre állítva megvan be­
lőlük vagy három darab és igy biz­
tos a hasraesés. Debrecen járdáinak 
állapota leírhatatlan*. Három utcára 
azonban külön fel kell hívni a 
figyelmet.

Életveszélyes utcák
Egyik a Csapó-utca, Végelgyen- 

gült aszfaltrétegei között varosfej­
lesztésünk halvaszületett gondolatai 
pihennek. Talán még Edison sem 
tudna itt felfedezni egy olyan négy­
zetmétert, ahol az embernek nem 
volna alkalma legalább egyszer orra- 
bukni.

Másik a Varga-utca. Kiugró és 
beugró házai mellett éjszakai sötét­
ségben föltétlenül elvágódik a járó­
kelő. Ezen az utcán csak egy vi 
gasztaló momentum van és ez az, 

I hogy van még Debrecennek egy át- 
kozottabb utcája is : a Kandia-utca.

; Ennek torkolatába már egyenesen 
akadályokat állított a város,'A tég­
lák nem is élükkel, hanem csucsosan 
állnak ki a tőidből. Egyedül a Piac­
utcán lehet kényelmesen közlekedui: 
ezen már annyi a javítás, hogy egy 
teljesen uj járda keletkezett a ter­
mészetes fejlődés lassú folyamán.

A villanyos közlekedés 
Gyalogsétánk közben úgy tönkre­

ment az idegzetünk, hogy villanyosra 
szálltunk. Ezt a közlekedési eszközt 
csak olyanok vehetik igénybe, akik­
nek nincsen sietős dolguk. Egy idő 
óta a debreceni villanyosok négy es 
sebességgel járnak. Ez pedig annyit 
jelent, hogy jó tüdejü ember körül 
belől egy kilométeres utón — tekin­

tetbe véve a sűrű megállásokat — 
egészen kényelmesen versenyt gya­
logolhat a jobb sorsra érdemes futó­
eszközzol. Ezt sokan a pályatest 
rongált állapotával magyarázzák. 
Miéit nem javítják ki? Hiszen még 

: a kccük átfestésére is van a válla- 
i latnak bőven pénze, pedig a ragyogó 
i külsejű 13-as kocsi egy cseppet sem 

fürgébb a rongyos kinézésű 19-esuél.
Tizenöt kocsi közlekedik

A nagyerdei útvonalon hat, a 
I Csapó-utcán öt, a baromvásártéri és 

vágóhídi pályatesten két-két kocsi 
bonyolítja le az óriási forgalmat. 
Próbautazást tettünk két átszállás­
sal a vásártértől a vágóhidig. A 
Kossuth-utcaira 25 percet vártunk. 
Az egész villanyos-ut várakozással 
és utazással együtt egy óráig és 
huszonkét percig tartott. Ennyi idő 
alatt gyalog is meg lehet tenni az 
utat.

Teleki-utcai sárban
A görög katholikus templom előtt 

: kilenc percig álltunk a kitérő sínen, 
i atuig megérkezett a szembe jövő 

villanyos. Csak ezt akartuk tudni 
és leszálltunk. Szerencsénkre arra 
jött egy konflis és boldogan haj­
tattunk a nagyállomás felé. A Te­
leki-utcán azonban utóiért a végzet. 

| A népiskola előtt megragadt a 
l- jármű és sem előre sem hátra egy 

lépést sem tudtunk menni. Végre is 
kifizettük a bakon ülő közlekedési 
szervet és külön fájdalomdijat fi­
zetve, gyalog indultunk útnak. Már 
messze jártunk, amikor még min­
dig hallottuk a Villám hátára mért 
ostorcsapásokat. Azóta vagy meg­
menekült szerencsésen, vagy pedig 
borjúhús lett belőle.

Pályaudvar—Nagyerdő 
Ép akkor indult el két nagyerdei 

villamos-kocsi, amikor az állomás 
1 elé értünk. Nagysokára megjelent a 
j harmadik is, hogy rövid tiz perc 
í alatt kipihenje utjának fáradalmait. 
| Végre elindultunk. Közvetlenül az 

ónunk előtt robog ki az ismeretlen­
ség homályából egy kávépörkölő 
masina három vaggonnal. Szép ké 
nyelmesen csenget és füstöt fuj a 
járókelők tüdejébe.

Lassan járj, 
tovább érsz

A kávépörkölő masina a Hungária 
előtt megáll. Három és fél percig 
semmi különösebb nem történik. Mi 
méterrel hátrább birkatürelemesen 
várunk. Egyszerre csak a pörkölő 
elkezd visszafele táncolni: mi is 
csinálunk egy jókora rekuzét. A 
kisvasút mellékvágányra görög és 
lerak egy kocsit. No, hálistennek, 
végre elindulunk. A kistemplom előtt 
ugyanez a jelenet megismétlődik 
bővített kiadásban. Itt ugyanis a 
Kossuth utca sarkán potyogtatunk 
el egy vaggont. Mikor a Bikánál 
felszabadul a pálya, már négy nagy­
erdei kocsi gurul egymásután, a 
körforgalom lebonyolítását tehát a 
megmaradt másik kettő végzi, sze­
rencsére azonban ezek is elakad­
nak a pályaudvarnál, mert a kávé- 
pörkölő visszafelé tértében nem is­
mer ellenmondást.

Az ideális közlekedés
Faradtan tértünk vissza vakmerő 

utazásunkból a redakcióba és kezd­
tük méltányolni a nagy utazók vál­
lalkozásait. Ereztük, hogy Nansen, 
Shackleton, Sven Hodin, Körösi 
Csorna Sándor és a Mount Evverest 
expedíció utasai nem tettek meg 
olyan undorító utat egész életük­
ben, mint mi egy fél nap alatt. És 
ha most útleírásunkban szatirikus 
hangokat pengettünk meg, legyen 
mentségünkre a tökéletes elkesere­
dettség, mellyel azt is megállarit- 
hattuk, hogy Debrecenben csak egy 
közlekedési eszköz vau, melyen 
ideális az utazás és ez a mentő­
kocsi. Még a másvilágra is pillana­
tok alatt átszállítja közlekedésünk 
szerencsétlen áldozatait. (In.)

H IM 3 nagyvilágból
Az irredenta mozgalom szolgála­

tában állanak a Pravo Lidii cseh 
lap szerint a ruthénfoldi Orel egye­
sületek. Vezetőjük a magyarbarát 
Daniké Mihály és Bródy Endre. — 
De valore dublini jelentés szerint 
közhírré tette, hogy a sinfeinek 
dublini főhadiszállását újból felállí­
tották és hogy a harcot Anglia ellen 
folytatni kell. — Sitambulinszki, a 
lausannei bolgár küldöttség feje 
visszaérkezett Szófiába. — Csonka- 
magyarországnak 235 hírlapja van.
— Petőfi előtt január 22 én együt­
tesen bedől a magyar társadalom. 
Herczeg Ferenc mondja az emlék­
beszédet, Bethlen István gróf mi- 
niszterelrök a politika nevében szól.
— Zsidó nemzetiségi minisztériumot 
állítanak fel Litvániában.

A háziezred estélyei a 
Horthy-akcióért

Debrecen háziezrede a Kormányzó 
ur Öfőméltósága által kezdeménye­
zett inségenyhitö akció javára jan, 
8. és 9 én délután 4-6 óráig mű­
soros estélyt rendez az Apollobau.

A honvédség jigazi lokonszenvét, 
megértését mutatja ez az estély­
rendezés a nyomorgók iránt, kiknek 
sietve jön segítségükre, hogy »záltal 
is kimutassa azt a szoros kapcsola­
tot, amely a társadalom és a hon­
védség között fennáll. Katonáink 
nemcsak karddal és életükkel oltal­
mazzák véreink jólétét, hanem a 
togyverpihenés idején is megtalálják 
a módot a társadalommal való 
együttérzés, vérségi kapcsolat mé­
lyebbé léteiére.

A műsoros előadásokon nemcsak 
a háziezred katonái, hanem Debre­
cen közönségének néhány kitűnő 
művésznője játéka, tánca, éneke 
biztosítja az estélyek nagy sikerét.

Lovag Chilínsky, az Apollo 
agilis igazgatója kész örömmel bo­
csátotta a mozgó helyiségét az es­
télyek részére. A művészi nívójú 
előadásokhoz a díszleteket és ruhá­
kat Kardoss Géza, a Csokonai-szin- 
ház igazgatója készséggel adta, 
hogy az estélyek külső rendezésé­
nek tökéletességét biztosíthassák.'

A rendezést Rubinyí Tibor intézi 
szakavatott kezekkel, ami előre biz­
tosítja a nagy sikert..

Jegyek Csáthy és Antalfy könyvkeres­
kedéseiben, a Kossulh-utcaí Jost-féle cuk- 
tászdában és az Apollo mozgó pénztárá­
nál most is kaphatók.

Az előadást művészi plakátok hirdetik 
a Bika kávéház ablakában, Kontsek Kor­
nél és Tóth Gyula kereskedéseinek ki­
rakatában.

ERBEAUD-
Boris-, stb. dcssertek, színházi 
cukorkák, tejcsokoládék «no
CSEMEGE ÜZLETBEN
HungArla kávéház mellett. Piac it, 55.
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Keleti sxellem ax MLSx ke­
leti kerületében. A helybeli zsidó­
lap sport rovatában megjelent egy 
kis híradás a Magyar1 Lnbd.irugó- 
Szövotség keleti kerületének moz­
galmáról, mvly a kerület ügyészének, 
Gájássy Jánosnak kibuktatására tö­
rekszik. A tervet főképen a kerület 
irányító egyesületei, a DTE és a 
DKÁSE szövögetik Gajá-sy egy 
beszéde miatt, aki „súlyos és elíté­
lendő“ kijelentéseket tett a zsidó­
ságról. Hat ilyen miuáluuk a magyar 
nemzeti sport. Az antiszemita ügyész 
nem foglalhat helyet egy magyar 
testületben, mórt a zsidó játékosok­
nak nem tetszik a jelenléte. A do­
logban csak az az érdekes, hogy 
Gájássy a vallásgyalázással kapcso­
latban tett bizonyos kijelentéseket a 
zsidóságra és a zsidók ahelyett, 
hogy szépen meghúznák magúkat, 
most nyíltan is állást foglalnak a 
keresztyén társadalom jogos véde 
közöse ellen. Ilyen a magyarországi 
sportpolitika. Football-labdának né­
zik a magyarok fajszeretetét. No 
nem baj. Sose érje Gájás yl nagyobb 
szeieucsétlenség.

Negyven korona és a tisz­
tesség. A tegnapi napon egyik ol 
vasónk több, mint tiz hentes üzletet 
keresett fel, hogy a kirakatban me­
redő zsirh egyek bői néhány dekát 
szerezhessen magának 640‘— koro­
nás árban. Csodás egyöntetűséggel 
inindenik üzletben azt a fel világosi 
tást kapta, hogy zsir nincsen, mert 
ami látható, az mind el van már 
adva, hanem jöjjön majd holnap. 
S „holnap“, tehát ma a zsir 680’— 
korona s korlátlan mennyiségben 
kapható. Ezt nevezik Debrecenben 
„tisztessége.-,“ üzleti széliemnek.

Végre együtt, — sóhajthatnak 
fel a vörös szekfük, felekezeti ma­
gyarok, rózsaszínű el vtársak ellenzéki 
blokkjuk hüs és őszinte magányában. 
Végre együtt a hatalmas szövetsé­
gessel, amelynek aligha szegülhet 
ellen holmi csonkaországi kormány­
párt és holmi keresztyén magyar 
többség. Végre együtt nyílt sisak­
kal azzal a kisantautta), amelyet 
barátaik, az emigránsok bérért szol­
gálnak, amelynek választásokkor 
védőszárnyai alá bocsátották' becses 
személyüket.

Végre egy frontban harcolhatnak, 
— s igy mar az ellenzéki siker 
minden kilátásává!, — Beliesse), 
Pasiccsal, Bratianuval a propperek 
drózlink s a többi jogrendért vérző 
honfikablek. Együtt rettegik, együtt 
támadják a reudiörvényt, együtt 
próbálják elakasztani.

A sokat rejtegetett igazság kitört 
és eget kért.

A vörös-liberális honmentő blokk 
egy magasztos tábort jár a szom­
széd államokkal.

S a rendtörvény, — légyen most 
már sorsa bármi, — egyre mégis 
csak jó volt eddig is. Megtudtuk o 
lélekemelő egységes állásfoglalásból, 
hogy Benes, Pasics, Bratiauu s az 
egészkisantant hübarátja,hive,rajon­
gója Magyarország újjászületésének.

Hiszen máskülömbeu csak nem ál 
lana egy fronton egy rassaival, drózdi- 
val, propperrel, rupporttel s a többi 
inakul illan hazafiságu jelesünkkel.

A rendtörvény sorsa nyilván meg 
van pecsételve. A rendtörvény el 
bukhatik. De ezzel szemben végte­
len megnyugtató a tudat, hogy a 
haza meg van mentve. Ezt garan- • 
tálja Rassaiék kicsiny, de honfi tűz- ■ 
töl égő nemes csapatja s fegyver- I 
társuk, a kisantant.

A cseh sajtó jóvátételt manővere Magyar­
ország ellen

Fantasztikus mesek magyar osztrák katonai akcióról — Kemal- 
Miissolini-Hejjas szövetség - A kormányválságról terjesztett 

tendenciózus hírekkel akarnak nyugtalanságot kelteni
Budapest, január 3. A cseh és 

szerb sajtó hetek óta tartó magyar­
ellenes hadjárata, amelyet nyilván 
azért indított meg, hogy a jóvátételi 
tárgyalás idejére Magyarországgal 
szemben az eddiginél is 

ellenszenvesebb atmoszférát 
teremtsen, különösen a legutóbbi 
két nap alatt példátlan méreteket 
öltött.

Ellenségeink sajtójának hazugsá 
gait már megszoktuk és maga a 
külföld is meglehetős közönyös azok 
iránt. A legutóbbi két nap alatt 
olyan

szédületes kacsukat 
bocsátottak a hir szárnyára, hogy 
amellett már nem igen mehetünk el 
szó nélkül. A cseh sajtó ismételten 
megcáfolt híreit konok kitartással 
hangoztatja. — Ilyen kedvenc hírei: 
„Magyar mozgósítás, óriási erejű 
titkos magyar hadsereg felvonulta­
tása. Állítólagos szövetkezés

Kemal, Mussolini 
és Hejjas Ivan 

között.
Legújabban Seypel kancellár Bu­

dapestre való utazásával kapcsolat­
ban olyan kombinációkat közölnek, 
hogy minden józaneszü emjjer

csak mosolyogni tud 
azok felett. Azt hisszük, hogy a 
nyugati államok is kellőleg fogják 
értékelni a cseh sajtónak azt a ka­
csáját, hogy Seypel kancellár bi­
zonyos

Teljes rendszerváltozást 
Debrecen politikájában!

A városfejlesztési törvény teher mentesítette a 
varost liberális pártvezérektől - Időközi városatya 
választásokatsem lehet tartani - Debrecen keresz­
tyén polgársága teljes megelégedéssel fogadta 

a szabadkőmüv sek kudarcát
miniszteriummiil és kérdést intézett 
az iránt, hogy időközi választást 
lehel-e tartani ?

A bolügymioi-c tóriumban azt a 
határozott választ adták, hogy a 
törvény értelmében időközi válasz 
íást se i léiéi tartani és külön is 
topják értesíteni erről a várost.

A városi tanács ezek utáu elha 
tározta, hogy a január 10 i város­
atya választást, amolyiől csak 5 
nap választott máról, nem tiltja meg.

Kik maradtak ki ?
Az uj városi parlament képesok­

kal csendesebb lesz, mint a régi, 
hiányozni fog Baltazar D -zső, M tik 
Endre, sok hűséges zsidó csatlósai­
val együtt. Baltazár, Mark Endre 
és társai azáltal, hogy kibuktak a 
városi törvényhatósági bizottsági 
közgyűlésből, kibuktak több albizott­
ságból is, igy a közigazgatási, jog­
én pénzügyi bizottságból.

Mit mond a községi párt ?
A Hajduföld munkatársa felke­

reste a községi párt egyik vezető 
tagját s kérdést intézett hozzá, hogy 
a keresztyén nemzeti alapon álló 
községi párt hogyan fogadja a vá­
lasztást nem engedélyező törvényt, 
ami liberálisok körében oly'án nagy­
emóciót váltott ki.

A választ a következőkben ismer­
tetjük :

Általános feltűnést kelteit a Hajdú, 
föld tegnapi számában közölt hir 
adás, amely beszámolt arról, hogy 
Debrecenben a liberális-zsidó szabad 
kömives városatyajelölteket súlyos 
kudarc érte.

Ugyanis a zsidó, szabadkőműves 
szárny közgyűlési határozattal vá 
rosatya választást akart tartani ja 
nuár 10 én, hogy azok

a volt virilisek,
. akik most kiestek

a legtöbb adót fi-etők névsorából, 
igy a közgyűlési tagok sorából is, 
esetleg választás utján juthassanak 
be újra a várisi parlamentbe.

Ezt a számításokat azonban ala­
posan keresztülhúzta a hivatalos lap 
szeidai számában megjelent, a vá­
rosok fejlesztéséről szóló törvény­
cikk, amely világosan kimondja, hogy 
ez a törvény csak az általános vd- 
tisztásokra vonatkozik, időközi vá­
lasztást bátran lehet tartani, igy 
Márk Endre, Szántó Sámuel, Balta 
zár Djzső és a többiek megválasz­
tásának semmi akadálya nincs. Azon­
ban rövid idő alatt ez a reményük 
is füstbe ment.

Időközi választásra is.. .
Ugyanis dr Vargha Elemér tb. 

főjegyző csütörtökön délelőtt tele­
fonon érintkezésbe lépett a belügy-
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közös katonai akció 
megbeszélése végett utazik Buda­
pestre, mert hiszen egéSTen bizo­
nyos, hogy az esetben', ha Magyar­
országnak módja lenne katonai szö- 

j vetségeseket keresni,
nem Ausztriává! szövetkezne, ■p

. amelynek bi almi rends e en fel- 
■ épült söpredék hadserege a legke- 
i vésbé is kívánatos szövetséges had- 
I erő lenne.

Ezzel kapcsolatban még egyes 
részein az országnak is olyan jelen 
ségek mutatkoznak, amelyek arra 

I mutatnak, hogy a szomszéd államok
szájpropaganda

! révén is bizonyos nyugtalanságot 
I igyekeznek a magyarságban elö- 
i idézni. Nevezetesen annak a hírnek 

megcáfolása után, amelyet néhány 
nappal ezelőtt egyes liberális sajtó­
orgánumok megpendítettek, most már

rémhírek formájában terjesztik 
a kormány lemondásának hírét

Minthogy minden józan gondol­
kodású ember előtt nyilvánvaló, hogy 
sem a miniszterelnök, sem a mi 
niszterek nagyrésze nem pihenne 
nyugodtan szabadságon, ha kor­
mányválságról egyáltalán szó lehetne, 
mindenképen tendenciát kell látnunk 
abban, hogy ezt a hirt mégis tér 
jesztik. A nyugtalanság előidézése 
pedig egyedül ellenségeinknek áll 
érdekében.

HAJDUFÖLD

Teljes megnyugvássá!. . .
■— A Községi párt nz 1923. évi 

1\. te. 9 §-ának rendelkezését, amely 
most Debrecen városában általános 
szóbeszéd tárgya, teljes megnyup-

I v.i-sd fogadta.
j A mi pártunk számára különben 
i is nem tartalmazott ez a paragrafus 
' semmi újságot, vagy meglepetést, 
i mert hiszen a fenti törvényjavaslat­

nak a ,nult hóban történt nemzet­
gyűlési tárgyalása ebben az egész 
választási ügyben eleve tiszta hely­
zetet teremtett : mi tudtuk, hogy 
a tői vényjavaslat törvény erőre 
emelése, amit pedig rövidesen és 
biztosan lehetett várni, a városatyák 
számának részleges kiegészítését me­
rőbe i ki ii'/a. Épen azért pártunk 
vezetősége nem is tott semmiféle 
intézkedést a vala.*tásra, amit ilyen 
körülmények között feleslegesszalma- 
cséplésuek tartott volna.

De a teljes megnyugvás érzését 
nem ez az elevevaló tájékozottság 
adja, hanem azon óhajtásunk, hogy 
mi a város politikájában nem tol- 
dozástfoldozást kívánunk, hanem 
teljes rendszerváltozást; nekünk az 
egész törvény hatósági bizottság át­
alakítása, kicserélése a célunk és 
ezért mi a közigazgatás általános 
reformját várjuk, amikor — és ez 
a mostani polgári év végén a bel­
ügyminiszter ígérete szerint meg is 
lesz, — teljes erővel fogjuk a küz­
delmet felvenni és megvívni.

Németország is töri már 
a fejét a „bizonyos ele­
mek ‘ beözönlése miatt

Eiö kell mozdítani 
a kivándorlásukat

Berlin, j n. 4. Severin porosz bel­
ügyminiszter terjedelmes memoran­
dumot intézett Rosenb.rg birodalmi 
külügyminiszterhez, mely ben felhívja 
figyelmét a

keleti bevándorlás 
fontos kérdésére és konkrét javas­
latokat tesz a bevándorlás folytán 
fenyegető akadályok elhárítására.

A memorandum elmondja, hogy az 
eddigi

rendőri intézkedések 
elégteleneknek bizonyullak 

azokkal a veszélyekkel szemben, ame 
lyek Németországot bizonyos elemek 
beözönlése folytán fenyegetik.

Ezt a problémát csak nemzetközi 
utón leimt megoldani. Elsősorban a 
népszövetségnek kellene a

keleti zsidók 
kérdésével foglalkoznia, amely kér­
dés különben is nemzetközi jellegű. 
A kormánynak ezenkívül érintke­
zésbe kell lépni azokkal a beván­
dorlásra alkalmas területekkel, a 
melyeken munkaerőben hiány van 
és elő kell mozdítani

a Nem {országba bevándorolt 
külföldiek kivándorlását

és külföldi országokban való lete­
lepedését. A jóvátételi bizottságot 
fel kell kérni, gondoskodjék róla, 
hogy a hívatlan vendégek beözön­
lése ne akadályozza meg Német­
országot nemzetközi kötelezettségei 
teljesítésében.

— Jadiowker Budánovits hang­
verseny jan.22-én tartutik meg. Je­
gyek, — amelyek a Bika portásánál 
válthatók — érvényben maradnak.

— Meteor mozgóban szombaton, 
vizkoreszt nupján Czirkusz Csillag 
nagy cirkuszatrakció, vasárnap 
Sierra Bill Kaliforniai történőt ke­
rül bemutatásra.



HAJDUFÖLD 4 január 5.

A vasúti Mmtws utasa hí 
megszorításáról

igen sokat beszéltek mostanában, 
különösen az érdekeltek, a köz­
tisztviselők körében. A mai retten­
tően nyomorúságos viszonyok kö­
zött egyetlen kedvezményüket látták 
ebben megtámadva, mert, hiszen 
minden egyéb, amit kapnak . fize­
tésük és természetbeli ellátásuk, 
csak a létminimum lehető legcseké­
lyebb biztosítása, de semmies-tre 
sem kedvezmény. Ez elnevezésre 
csakugyan az utazási kedvezmény 
tarthatott csupán igényt és most ezt 
az egyetlent is nagymértékben meg­
nyirbálták, sőt elvonták.

Megjelent ugyanis a m. kir. állam­
vasutak Hivatalos lapjának múlt évi 
75. számában a 219,029 922 Á. V. 
sz. rendelet, mely részletesen intéz 
kedik ez egész ügyben. Terünk szűk 
volta nem engedi e rendelet teljes 
egészének ismertetését, de a vezér 
elvre vonatkozólag közöljük azt, 
amit a rendelet elején olvasunk. 
hogy a kedvezményes utazás jogát 
az 1921. évet megelőző keretek 
közé szorították vissza. De fel kell 
említenünk, hogy a napilapok köz­
lései több részükben tévesek, igy 
pl a rendelet 1 . §. c) pontja sze­
rint elveszti a kedvezményes uta­
zást : „a nem állami (községi, fele­
kezeti és magán) iskolák nyugal­
mazott tanszemélyzete és úgy a 
tényleges szolgálatban állóknak, va­
lamint a nyugalmazottaknak család­
tagjai.

Ha áttekintjük azon csoportokat, 
amelyeket megfosztanak a kedvez­
ményes utazástól, akkor aligha té­
vedünk, mikor a korlátozás mértékét 
60—70 százalékra becsüljük.

Mi azt gondoljuk, hogy a mai 
anyagi helyzete a köztisztviselőknek 
egyáltalán nem tette indokolhatóvá 
egyes csoportok teljes kizárását, 
legfeljebb az egyes kategóriákon 
belül lehetett volna részleges meg­
szorítást alkalmazni. Az elkesere 
dést, ami e rendelkezés nyomában 
támadt és támadni fog, teljesen meg 
értjük és helyeseljük is. Ma a ma­
gyar köztisztviselőkön csak könnyí­
teni lehet és szabad.

pmci Aruk
A csütörtöki piacon élénk forga­

lom volt; a tojás olcsóbbodása úgy 
látszik állandósulni fog. A piacon 
kofák, vásárlók a közeledő drágulási 
folyamatról beszélnek. Emelkedik a 
zsír ára is. Az árak a következők 
voltak :

Terménypiac: Búza 11200-500 
rozs 7700—800, árpa 7000—7200 
zab 7000-7200, tengeri szemes 
6200- 400, csöves 4800—5100 ko- 
10118.

Élelmiszerpiac: Túró 220-230 
juhiuró 430—440, vaj 950-llüO’

burMonyá 
28 30. tojás 30—34, citrom 20-30 
korona.

Húspiac: Marha 280-300, növen­
dék 200 —280, borjú 280-300. ser- 
tés 460-520, zsir 680 koiona

Szárnyaspiac: Tyuk 900-1600 
csirke 700 tol lefelé, puly ka 2800— 
5300 korona.

— Gyönyörű levelezőlapok nagy 
választékban Antalfynál.
- Husfüstölés Zöldfa-utca 

3 szám alatt.
Höchtl largit zongoraművésznő 

1923 január 9 én tartja hangverse­
nyét a Zenedében. Jegyek a Mé- 
liusznál.

Erélyesen végrehajtják a földreformot
Nagyatádi Szabó István földmiveiésügyi miniszter 

a Falu Szövetség kiállításán
Nayilt'd, január 4. Nagyatádi 

I Szatnr István földmiveiésügyi mi­
niszter több képviselő kíséretében 
ma reggel Nagyatádra érkezett, hogy 
résztvegyen a Faluszövetség kiállí­
tásának megnyitó ünnepélyén.

A megnyitó ünnepélyen nagyatádi 
S-’ubó István miniszter hosszabb 
beszédet mondott.

Eddig azt hirdettük mondotta
- hogy

a magyar ceinzut élele csak 
a magyar földből fí&idhat 

A magyar föld az az egyetlen ősi 
forrás, amelyből a jövő biztatására 
irányuló munkához erőt meríthe­
tünk. Olyan időknek nézünk elébe, 
amikor tönkre megy az, aki Pató 
Pál módjára gazdálkodik és nem 
igyekszik elsajátítani, hogy ugyan­
azzal a munkával mikép lehet

többet és értékesebbet 
termelni

Délután 1 órakor 150 terítékes 
b nikett volt a Korona szálló nagy 
termében, amelyet) nagyatádi Szabó 
István földmiveiésügyi miniszter a 
Kormányzót köszöntötte fel. Piter 
Örzey Tivadír Szent Ferenc rendi 
házfőnök nagyatádi Szabó Istvánra 
mondott felköszöntőt.

A töldmivelrsügyi miniszter meg­
köszönve az üdvözlést, a következő­
ket mondota :

— Lépten nyomon kapom a fel­
szólításokat, hogy no támogassam 
ezt a kormányt, mert itt

a régi kisgazdapárti irány 
nem tud kellőleg érvényesülni, mert 
egészon más irányok dominálnak. 
Kire én azt válaszoltam barátaim­

lessék vigyázni!
Amióta a francia diplomáciának 

az elvetemedett Károlyi grófban si­
került megtalálni a legrongyabb 
lelkű migyart, aki a harctereken 
végleg elintézett ántántnak az utolsó 
pillanatban jó pénzért a lába elé 
rothasztotta a közpon i blokk tartó­
pillérét, Magyarországot, azóta az 
ántdnt ezzel a kitünően bevált mód­
szerrel folytatja tovább a világhá­
borút valamennyi harctéren, ahol 
neki életbevágó érdekei forognak 
kockán. Mert a világháború ma is 
folyik, csak nem ántánt katonákkal 
vívjuk, hanem az án álltnak a sa­
ját sorainkból való bérgyilkos aval.

Emlékezhetünk reá, hogy mikor 
a Kernül basa tüneményes győzelme 
egyik napról a másikra felbontással 
fenyegette az egész gyalázatos béke­
tákolmányt, ezzel egyidejűleg, a 
színpadi rendezés legprecízebb szub- 
ttiltásával, a forradalmi láz tető­
pontra szökött mindazon országok­
ban, amelyeknek akcióképessége a 
török előnyomulás pilanataban az 
ántánmak nem volt kívánatos. Gö­
rögországban Anglia, Bulgáriában 
Franciaország tüzelte a nemzeti erő­
ket teljesen megbénító vörös lázat s 
ugyanakkor a már teljesen forra­
dalmi mérveket öltött magyarországi 
emigrációk és jogrendbotrány kulisz- • 
szál mögött ott állott mindakettő a , 
csehekkel, szerbekkel és oláhokkal i 
együtt. Es hogy a török győzelem- ' 
rnel egyidejűleg a központi hatal­
mak másik két országa: Bulgária 
és Magyarország már akkor meg 
nem tette az első bátor lépést a i 
rabszolga-béke revíziója felé, annak \ 
legfőbb oka az volt, hogy az ántdnt i 
aranya ismét megtalálta az utat a ' 
bolgár és magyar forradalmi Katók i 
és Mihályok kezéhez. Azonban már \

nak, hogyha már kormányzatra ül- 
j tettek, enuok a kérdésnek elbíráló- 
j sát bízzák ream. Ha azt látnám, 
i hogy nem tudom érvényesíteni azt, 

amit akarok, akkor egy percig sem 
1 haboznám otthagyni a kormányt.

Száz és száz kifogást hoznak fel a
A földbirtokreform 

ellen. Amikor ezt a mérsékelt re-
■ formot hoztam, azt gondoltam, hogy

■ az újabb birtokosok a törvény esz
( ülőjének magaslatára emelkednek és 
j minden igyekezettel hozzájárulnak 
j ahhoz, hogy az

gyökeresén végrehajtassák
Az a nagybirtokos, aki akaddyt 

gördít a törvény végrehajtása ele, 
nem lát a jövőbe. Sokau azt gon­
dolják, hogy csak te-sék-lássék dol­
got fogunk végezni és az egész 
abba marad. Kijelentem, hogy nem 
marad abba, igyekszem jóakarattal, 

i türelemmel orvosolni a hiányokat 
addig, amíg lohe', de ha oz nőm

1 sikerül,
radikálisabb eszközökhöz 
fogok nyúlni.

Egészen bizonyosan tudom azon- 
ban, hogy Bethlen miniszterelnök s 
az egész kormánynak ugyanez az 
álláspontja.

Keresztül fogjuk hajtani 
ezt a törvényt.

úgy, ahogy annak a szelleme meg­
kívánja, mert másképMagyarországon 
a nyugnlmat és a néptömegeknek a 
polgári társadalomhoz való csatla­
kozását elérni nem lehet.

A jelenvoltak a földmiveiésügyi 
minisztert hosszas éljenzésben és 

1 ovációban részesítették.

akkor tudta a világ, hogy a köz­
ponti hatalmaknak a törökök által 
kezdeményezett felszabadító hábo­
rúja egészen bizonyosan folytatódni 
fog, csupán az ántánt 1918-iki 
stílusú forr&dalmasitó sakkhttzása 
folytán a szomszédos Bulgáriában 
és Magyarországon némi haladékot 
szenvedett.

<4 haladék minden jel szerint le­
járóban van. A balkáni züllés és 
zűrzavar szinte kihívja a tavaszi 
hatalmas török megmozdulást és 
hogy mennyire ez a kilátás uralja 
az egyre idegesebb ellenséges diplo­
máciákat, mi sem bizonyítja meg­
győzőbben, mint külső és belső el­
lenségeinknek váratlanul fellángoló, 
nyílt erőlködése, hogy Magyaror­
szág a nagy tavaszra ismét akció­
képtelenné tétessék. És mivel a ti­
zennyolcak, forradalmasító módszer 
a rendtől vény életbeléptetése esetén 
egész bizonyosan csütörtököt . mon­
dana, az ántántnak a Benesék leg­
újabb akciója mögött rosszul leple­
zett le e Magyaroiszdg személyét 
lohamra parancsolja egy magyar 
törvénytervezet ellen, amelynek vég­
eredményében semmi más rendelte­
tése nincsen, minthogy a közelgő 
,,í!gy pillanatban a nemzetnek he­
lyén legyen a szive és esze.

A rendtörvény elleni hajszának 
illetve a Benesék uj keletű támadá­
sának nagy vonásokban ez a világ­
diplomáciai háttere. Azért hát tes 
sék egy kissé vigyázni, rendtörvény 
ellen mennydörgő urak, mert az 
önök szerepe a Benesék jelentkezése 
után már toppant veszedelmesen 
kezd hasonlítani a néhai Károlyi 
Mihályéhtz.
Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazábat 

eß,y IS,en' örök igazságban, 
Hiszek Magyar ország feltámadásában.

Amen.

1923 január 5 (Péntek)
Prot. : Simon. Katii. : Teleszf,

zl Meteorologiai Intézet időjóslata :
Az időj írásban egyelőie lényeges változás 

nem várható.
Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 

8 tó! este 8 ig.
Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9—1 ig, 

délután 2—6-ig
Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel 

„Éva“ operett D) bérlet.
zt Miipártoló Egyesület képkiállitása dél- 

e öt! 10 órától délután 6-ig a város­
házban.

A volt 39. gyalogezred bajtársi egyesüle­
tének választ nányi illése d lután 5 
órakor a városházán.

A hentes szakosztály ülése az ipirtcstüiet 
ben est 7 órak r.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tar­
tanak: Megváltó, Arany Angyal, Mii- 
raközy, Magyar Korona, Bocskay.

— Elmarad a közigazgatási bi­
zottság Ülése. A közigazgatási bi­
zottság ülése, amelyet minden hónap 
5 én tartanak meg, most közbejött 
okok miatt elmarad.

— Amerikai kitüntetés három ma­
gyar műépítésznek. A Chicago Tri- 
btina napilap jubileuma alkalmából 
100 ezer dollár értékű pályadijat 
tűzött ki a világ leghatalmasabb új­
ságpalotájának a megtervezésére. 
Huszonhárom nemzet mérnökei pá­
lyáztak a díjért és közöltük dicsérő 
elismerésben részesült három magyar 
műépítész is, Lechner Jenő műegye­
temi magántanár 29 emeletes palo­
tát tervező müvével, továbbá Lechner 
Lóránt és Katczy Tivadar műépíté­
szek 30 emeletes palotát tervező 
együttes müvükkel. A chicagói ma­
gyar követség levélben köszönte meg 
a kitüntetett művészeknek, hogy a 
magyar névnek elismerést szereztek.

Társadalmi és egyesületi 
élet. Vadászgyülés. A köztisztvise­
lők vadásztársulata jan. 8 án, hétfőn 
esto a Burgundia-utcai iskolában 
rendkívüli közgyűlést tart. Kezdető 
7 órakor.

A modern ember és a biblia. Far­
kas Győző ev. lelkész a Luther 
Szövetség keretén belül január 10- 
től minden szerdán délután 6 óra­
kor a Miklos-uicai tanácsteremben 
nők és férfiak számára egyaránt 
biblia órát tart. A hegyi beszéd ma­
gyarázatát megelőzi a modern em­
ber és a biblia viszonyának megvi­
lágítása.

A Debreceni Kálvinisták Templom­
egyesülete január 5-én, pénteken esto 
5 órakor kitéréseket és házassági 
megegyezéseket ellenőrző szakosz­
tálya ünnepélyes gyűlést tart a kol­
légium fűtött dísztermében.

A volt 39 ik gyalogezred bajtársi 
egyt sütetének választmánya január 
5 én délután fél 5 órakor a polgár­
mesteri hivatalban ülést tart, melyre 
a tárgyak fontosságára való tekin­
tettel pontos és okvetlen megjele­
nést kér az elnökség.

— Tiszti orvosi tanfolyam. A m.. 
kir. népjóléti és munkaügyi miniszter 
körrendeletét adott ki, melyben az 
orvosok tudomására hozza, hogy 
1923 március 5-től június 5-ig be­
zárólag Budapesten tiszti orvosi tan­
folyam nyílik meg és ezt követőleg 
tiszti orvosi vizsgálatot fognak tar­
tani. A felszerelt kérvényeket Dr 
Fáy Aladár államtitkár címére kell 
beküldeni február 5 ig. A tanfo­
lyamra vonatkozólag közelebbi érte­
sítéseket Dr Gortvay György mi­
niszteri titkár nyújt (Budapest, IV., 
Eskü tói1 1. H. 77) A kérvények az 
1919. évi 229,251. N. M. rendelőt 
12. § :t szerint -zereiemlök fel.

— Esküvő Kusnyér Elemér államrend- 
örségi fe ügyelő csütörtökön délelőtt es­

küdött ölök hűséget Silmeghy Máriának.



január 5. 5 HAJDUFÖLD
— Felboncolták a szerencsétlenül 

Járt vasutas holttestét, a Hajduföld 
szerdai számában hírt adtunk arról 
a szerencsétlenségről, mely Háry 
Márton 30 éves vasúti fékezőt érte 
egy tolatás alkalmával. Háry két 
ütköző közé került és azonnal meg­
halt. Holttestét csütörtökön boncolták 
fel Preineszbergtr Jenő zizsgálóbitó 
jelonlétébou, aki a helyszínen meg­
tartotta a szükséges vizsgálatokat.

— legharapta a ló. Súlyos sze­
rencsétlenség érte Kiss Gábor Al- 
mosdi születésű 27 éves kocsist, aki 
Gálócsy Sándornál volt alkalmazás­
ban. Amint a lovakat tisztította, a: 
egyik ló mezharapta az a cári. Be­
szállították Debrecenbe tíz egyetemi 
külső klinikai telepio. Állapota nőm 
súlyos, do félszeme világát örökre 
elvesztette. A szerencsétlenség ügyé­
ben megindult a vizsgálat.

— Hírek a rendőrségről. 
Meglopott gazdászok. Mocsáry Béla 
és László gazdasági akadémiai hall­
gatók feljelentést tettek a rendőr­
ségen, hogy ismeretlen tettes laká­
suk előszobájában volt kabátjuk 
zsebéből 13 ezer koronát ellopott. 
A nyomozás «folyik. — Elfogott tol­
vaj cseléd. A múlt évben történt, 
hogy Fóbián Zsófia és Gacska Mi- 
hályné, az Angol Királynő alkal­
mazottai jelentést tettek " a rendőr­
ségen, hogy 20 ezer korona értékű 
ruhaneműjük eltűnt. A gyanú Fekete 
Juiánua 22 éves cselédleány ellen 
irányult, aki együtt lakott n" káro­
sultakkal s aki a lopás után meg- i 
szökött és Szerencsen bujkált. Fe­
kete Juliánná tegnap visszatért Deb- j 
recenbe. Szabó István detektív azon- | 
ban felismerte s letartóztatta. Át- í 
kísérték az ügyészség fogházába. — 
Cigányok egymás között. Balázs 
Ferenc 44 éves zenész Agárdy-utca 
23. szám alatti lakására csütörtökön 
délelőtt beállított Bácsik József nép­
zenész feleségével együtt és rátá­
madtak Balázsra és feleségére. Pa­
rázs verekedés támadt: a két ze­
nész alaposan helybenhagyta egy­
mást, de több sérülést szenvedtek 
az asszonyok is. A verekedés után 
•orvoshoz szaladtak, kölcsönösen lát­
leleteket vétettek fel s feljelentették 
egymást. Az eljárás megindult a 
verekedő cigányok ellen.

— A deliríumos Linder Benessel 
bratyizik. Egyes párisi lapok azt a 
hirt közük, hogy Linder Béla, a 
Károlyi-kormány volt hírhedt had 
ügyminisztere, Parisban találkozott 
Benessel és hosszabb megbeszélést 
•folytatott a cseh külügyminiszterrel. 
A francia lapok tudni vélik, hogy 
Linder egyenesen Bones meghívá­
sára utazott Párisba. Ebből a ta­
lálkozásból bizonyos körök messze­
menő következtetést vonnak le és 
úgy állítják be a találkozást, mintha 
Benes párisi utjának ez az egyik 
legfontosabb célja lett volna. Az 
egyik cseh lap párisi tudósitója 
meginterjuolta Lindert, akinek csak­
nem minden szava tajtékzó gyű 
lölettől fűtött. Ezt a linderi nyilat- ; 
kozatot persze sietnek a cseh lapok 
közreadni és kommentárjaikkal a 
tótok körében igyekeznek hangula­
tot kelteni a magyarok ellen.

— Casanova az Apollóban.
— Foglalkoztató műhelyt létesít 

az inségakció bizottság, a városi 
inségakció bizottság foglalkoztató 
műhely felállítását vette tervbe, ahol 
a munkanélküli iparosokat foglal­
koztatná. A műhely céljára kérte a 
városi tanácstól a Szappanos utca 
25. számú ház átengedését, amely 
üressen áll s erre a célra felette 
alkalmas. A városi tanács teljesíti a 
kérelmet.

— Casanova az Apollóban.

Hét óráig elállitott motorral a 
levegőben. Parisból jelentik : Biscrai 
ujabo jelentés szerint Thorst repülő 
motorjának elállítása után 7 óra 3 
polcig tarlózkopolt a levegőben és 
ezzel mind megdöntötte a felállított 
világ rekordokat.

Az elnökelvtárs elsikkasztotta 
a munkások pénzét B-csi jelentés 
szerint Mauthausonben letartóztatták 
a esendőtök Palmethoffer Márkust, 
az ottani szociáldemokrata párt el­
nökét, meit elsikkasztott a párt pénz­
tárából (0 millió koronát.

— A Kertész és Bakóczy csaladok 
gyásza. A Debrecen társadalmában 
általánosan tisztelt Kertész és Ba- 
kóczy családokat újabb csapás érte. 
Egyik közbecsülésben állott tagjuk, 
Kertész Dániel két napi betegség 
után elhunyt. Az elhunyt volt városi 
bizottsági tagot csütörtökön délután 
a Nagytemplomban tartott ima után 
impozáns részvéttel és nagy gyász­
pompával temették el a Hatvan-ut­
cai temetőben. A család a követ­
kező gyászjelentést adta ki:

Alólirottak mélységes fájdalomtól 
lesujtottan, vérző szívvel tudatjuk, 
hogy felejthetetlen jó férjem, a csa­
ládjáért hűséggel munkáló apa, a 
legjobb testvér, vő, sógor, nagybácsi 
és rokon polg Kertész Dániel föld­
birtokos, volt városi bizottsági tag, 
áldásos élete 48 ik, boldog házas­
ságának 25 ik évében, pár napi sú­
lyos szenvedés után, 1923. év ja­
nuár 2-án délelőtt 11 órakor el­
hunyt. Istenben boldogult kedves 
halottunk földi részeit 1923. január 
hó 4-én, csütörtökön délután 2 óra­
kor fogjuk a B thlen-utca 54. számú 
házunktól, a reform, egyház szer­
tartása szerint a Nagytemplomban 
tartandó ima után, a Hatvan-utcai 
temetőbe örök nyugalomra helyezni. 
Végtisztességtételére rokonainkat, ba­
rátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas 
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923 
január 2 án. Áldott legyen emléke­
zete 1 Bánatos özvegye : Kertész Dá- 
nielné szül. Bakóczy Erzsébet Gyer­
mekei : Piroska, Dani, Kálmán, Pista, 
Juliska és Laczika. Testvérei: Ker­
tész István nejével és gyermekeik, 
Kertész László nejével és gyerme­
keik, Elhunyt testvérének gyermekei 
a Molnár testvérek. Anyósa: özv. 
Bakóczy Andrásné. Sógorai és só­
gornői : Bakóczy András nejével és 
gyermekeik, Bakóczy István nejével 
és gyermekeik, özv. Csuhán An­
drásné gyermekeivel, Bakóczy János 
nejével és gyermekeik, Bakóczy Jó­
zsef nejével és gyermekeik, özv. 
Bakóczy Péterné gyermekeivel, Ba­
kóczy Mihály nejével és gyermekeik, 
Bakóczy Juliánná volt Kertész Int- 
réné gyermekeivel, Bakóczy Gábor 
nejével és gyermekük és a többi ' 
rokonok nevében is. — A temetést 
Csutka Kegyelet temet, váll, rendezi 
Kossuth-u. 8.

— Casanova az Apollóban.
— Szerelmi dráma a csiga tapo- 

SÓban. Véres szerelmi dráma ját­
szódott le a szabolcsmegyei arad- 
ványi pusztán. Az. esküvőre készülő 
nyoszolyólányok és legények össze­
gyűltek a csiga taposóban, ahol 
táncra perdültek. Riczu Péter 18 
éves legény Koncz Mária fiatal leány 
körül forgolódott s tette a szépet, 
amit a leány is viszonozott. Riczura 
rendkívül féltékenykedett Takács 
Sándor legény, aki szintén Konc; 
Máriának csapta a szelet, de ered­
ménytelenül. Takács táncközbcn hir­
telen előrántotta a kését s teljes erő­
vel Riczu mellébe szúrta. — Riczut 
eszméletlen állapotban szállították 
be Debrecenbe az egyetemi klini­
kára. Állapota életveszélyes. A gyil- , 
kos legényt letartóztatták.

— Ismét köröznek egy Izsót . . . 
Budapestről jelentik: A föklmive- 
lésügyi népjóléti intézménye nemrég 
feljelentést tett László Izsó 55 éves 
kereskedő ellen, aki burgonya szál­
lításra vállalkozott és az erre a 
célra felvett 696 ezer koronát elsik­
kasztotta és megszökött. A királyi 
ügyészség most körözölevelet adott 
ki László Izsó ellen, akinek személy­
leírása a következő: középtermetű, 
arca kerek, szeme kék, ballábán 
sántít.

Országos Petőfi-iinnep
Budapest, január 4. Abból kifo- 

lyólag, liogy a Petőfi centennáriuni 
a magyar társadalom összességét 
együttes Kódolásra mindezideig nem 
gyűjtötte össze, a közélet vezető 
embereiből bizottság alakult, amely 
elhatározta, hogy január 21 én- va­
sárnap délelőtt 11 órakor megren­
dezi

a magyarság országos 
Petöji Kódolását.

Az ünnepség színhelye az ország­
ház kupolacsarnoka lesz és oda 
meg fogják hívni az állami és köz- 

! ségi méltóságokat, a kormányt és a 
politikai élet tényezőit, az egyháza­
kat, a hadsereget, a munkásokat, a 
fővárost és vármegyéket, a tudomány, 
irodalom és művészet képviselőit, a 
nemzeti irányú társadalmi szerveze­
teket, tehát mindazokat, akiknek 
Petőfinek hódolniok kell.

A kormány nevében 
, való felszólalásra maga Bethlen Ist- 
i ván miniszterelnök vállalkozott a 
! mai nap folyamán, inig a nemzet 
I gyűlés, mint házigazdának megbízá­

sából és az előkészítő bizottság ré- 
\ szérűi Szcitovszky Béla házelnök 
| szól.

Az emlékbeszédet 
, Herczeg Ferencz, a Tudományos 
1 Akadémia másodelnöke tartja Báró 
j Nagy Pál gyalogsági tábornok a 
. hadsereg, Márkus Emilia a müvé- 
; szék képviseletében, Novak János 

nemzetgyűlési képviselő a gazda és 
; földniivelö világ, Ankner Béla gép­

lakatos a munkásság, Nagy Iván, a 
magyar egyetemi és főiskolai hall­
gatók országos elnöke, a diákok 
nevében szól. Pékár Gyula, mint a 
Petőfi társaság elnöke zárószót mond. 
Ezenkívül közreműködnek az egye­
temi énekkar a magyar Hiszekegy­
gyei és az Acélhang dalárda a Him 
nusszal.

mi írii—i1

Zih Béla meghalt Súlyos csapás 
érte Debrecen sporttársadalmát, Zih 
Béla, a DVSC kitűnő birkózója 
véletlen szerencsétlenség következ­
tében agyhártyagyulladásban el­
hunyt. Zih Béla tevékeny részt vett 
Debrecen bit kozósportjában, dolgos 
tagja volt a kerületi birkózó-szövet­
ségnek is. Temetésén a sportegye­
sületek testületileg képviseltetik 
magukat.

Válogatott mérkőzések tavasszal. 
A keleti kerület válogatott csapatá­
nak két erős mérkőzése lesz ta­
vasszal. Április lö-ón Miskolcon az 
északi kerülettel, május 13-án 
Kecskeméten, Középmagyarország 
válogatott csapatával méri össze 
erejét. Május 31-én lesz a debre­
ceni középiskolai tornaverseny.

A tavaszi mérkőzések sorsolása. 
A tavaszi mérkőzések sorsolása va­
sárnap délelőtt fél 10 órakor lesz 
az Arany Bikában, a DTE c'ub- 
helyiségében.

siinhai
MŰSOR:

1 P.'nt k Éva
Szombat délután: Szá-szotszép tündér- 

kiiálynö.
Szombat es'e: Éva.
Vasárnap délután Babavásár.
Vasárnap este: Éva.
Hétfő : Aranyborjú A) bérlet.

ÉVA
A frakknak nincs romantikája s 

ezért stílustalan a modern bécsi 
operett. Az operettnek lényege a sti­
lizált romantika, ez adja meg a mű­
faj jogosultságát s épen ez hiányzik 
vagy két évtized óta azokból a kö­
zönségesen szellemtelen, nyárspol­
gári vaudeviilekböl, amelyek az 
operett nevét bitorolva lesiilyesztet- 
ték az európai énekes színpadot.

Ezért halványodott meg a köny- 
nyed és vidám, pajkos indulatu 
klasszikus operettstilus, amelynek 

; lobogó szinei közé azért mindig 
I vegyült egy csöppnyi ellágyulás is 

s ez adta meg az operett báját. — 
' Nos, a modern bécsi operett a kel- 
; léténél többször is ellágyul, még 
I pedig varrólány-szentimcntalizmus- 

sal, viszont az egész és félmerész- 
ségeket annál élesebben huzza alá.

Ez a «gerinchibája a bécsi libret­
tónak s még a legjobb Lehár-ope- 
letteknek is. Az Évának is, bár le­
fokozott mértékben, mert a mese 

! legalább épkézláb, ha a szentiinen- 
talizmus olcsó is, Lehár muzsikája 

' pedig — bár szatírájának nem sok 
, zaniata van — finomkodó, eny­

hén mámoros és hangulatos operett- 
! zene.

A Csokonai színház csütörtök esti 
i felújításán becsületes igyekezettel 
i törekedett megadni az előadásnak a 
* tipikus bécsi stílust: az elegáns

■ lágyságot és kokett szinességet. 
i Helyenként ugyan pózos és merev — 
' különösen a félelmetes operett-asztal

tetejére erőszakolt duetteknél — fs 
az epizódfigurák is megleheiösen 
súlytalanok, az előadás azonban igy 
is sima és lendületes, Müller Mátyás 
pedig most is energikusan tartotta 
kézben a zenekart és az énekes 
együttest.

A címszerepet Tímár Ha énekelte ; 
a finomkodó muzsika édes erejű, 
áthatóan világos szopránjának uj és 
nagyon finom színeit váltotta ki, kü­
lönösen a lehelletszeiü pinnókban és 
miizsikiditása is jólesően biztos. Já­
tékban könnyed, graciózus és ben- 

i sőségesen meleg, friss és gyöngéd 
lírával.

Kovács Tomisnak az a képessége,
■ hogy a stílusba mindig és egészen 
: bele tud helyezkedni, most is teljes

intenzitással hatott, választékos tar- 
\ tózkodással megformált karakterisz­

tikus alakjában. Markovics maszkja 
i jó, de figurája részint túlzott, részint 
' elnagyolt : tánca ellenben most is
■ könnyed és pontos. Unger értékes 

alakítása a múlt szezonról mar is­
meretes és Rolkó epizódfiguráia

' is jó. (bl)
Színhazak es uioigószinházak kosleménye,:

Éva tegnapi reprize szerencsés gondolat 
volt. A zsúfolt ház minden zuga gyönyör­
rel hallgatta Lehár muzsikájának sz.ebbnél- 
szebb számait és elragadtatásának több­
ször adott kifejezést a precíz előadás 
folyamán. Vasárnapig bezárólag Éva do 
minálja a műsort. Jegyelövét!

Délutáni előadások : Szombáfrtn három­
kot : Százszorszép tündérkirályné ; vasár­
nap háromkor: Babavásár.

Aranyborjú, Hetczeg Ferenc szinjátéka 
hétfőn A) bérletben.

6—10 éves gyermekek, akik a Cigányprí­
más operettben szerepelni óhajtanak, még 
ma délelőtt jelentkezzenek Unger Istvánnál.

Casnnova. szerelmi regény 5 felvonás­
ban Beregi Oszkár főszereplésével az 
Apollóban.
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■ A legmélyebb bánat ér- 
3 zésével, de az Ur akaratán
■ megnyugodva tudatjuk, hogy 
I a felejthetetlen jó apa, nagy- 
I apa, após, sógos

SOMOSSY BÉLA
I ügyvéd, volt oi sxággyüléBi kepvi- 
I" selo, Haldnbössörmény r. t. város 

nyug polgármestert) 
életének 71 -ik évében, folyó

I hó 2-ik napján a hajnali 
I órában, előtte eltávozott 
I kedves gyermekei és szere- 
■ tett hitvese miatti lelki tő- 
I rödöttségében rövid szenve- 
I dés után jobblétre szende- 
I riilt.
' Temetése folyó hó 4 ik
I napján d. e. 10 órakor lesz 

a családi háztól indulva a 
Bocskay-téri templomban 
tartandó gyászbeszéddel, 
honnan a nyugoti temető­
ben levő családi sírboltba 
helyezzük el örök nyuga- 

' lomra. Ezen végtisztesség- 
tételre szomorodott érzéssel 
hívjuk meg az elhunytnak 
rokonait, barátait és bána­
tunkban résztvevő ismerő­
seit.

Hajdúböszörmény. H$3. 
január hó 2.
Dr

Dr

Dr

1 veivel külföldön is aratott sikereket, I 
de ezeket a külföldet járó molnári- 1 
ad.ik nem a magyar irodalmat mu- , 
tatták be a külföldnek, hanem azt a i 
beteges botühalmazt, amely a gettó- | 
ból indult ki és meghódította a li- j 
getet, annak is csak a vasárnapi 
közönségét.

Nagyon fáj ilyen hangon Írni a 
Kisfaludy Társaságról, de még job­
ban fajt az a jelenet, amikor azok 
között a falak között, akid Beöthy 
Zsoltot, Lévay Józsefet és Riedl I 
Frigyest hallottuk, Molnár Ferenc ' 
húsos alakja emelkedett fel és egy i 
„modern“ kilenc éves leányról Írott ! 
novellájával tette komolytalanná az : 
irodalmi összejövetel színvonalát. I 
Attól a Kisfaludy Társaságtól, amely 
Végvárinak és Gyula Diáknak i i 
nem tud helyet adni, igazán nem I 
vártuk volna ezt a ballépést. i

az európai politikai helyzetnek egyre 
zavarosabb kilátásai és 
forgalom szünetelése 
arra indították, hogy 
teljes bizonytalanságot, 
nap lány haságát 
egyensúlyozza és

idézzen elő.

' Stmossy Béla, Somosa? Anna 
és dr Elbe! Tiborn« 

gyermekei.
' Dicsőt! Sándor, Dicsófi Kálmán 

sógorai.
orv. ér Dicsői! lósselné 

öxv Dicsői! Bélámé 
sógornCi.

Dr Elbel Tibor, vej •.
Somossy Béláné Óry Erzsébet 

menye
Elbel Kat iin. Elbel András, 

Somossy Béla unokái.

MUVtSlEV
A Dob-utca bevonult 

a Kisfaludy Társaságba
A Kisfaludy Társaságra, a tekin­

télyes magyar irók komoly egyesü­
letére mind máig úgy tekintettünk, 
mint a magyar nemzeti irodalom 
roprezentálójáia. Ebbe az egyesü­
letbe még a zsidó irodalom legdu- 
s.tbb (elburjánzása idejében som ta­
láltak otthonra az irodalmunkat meg­
fertőző limonádé szentimentális irók, 
a kommen nyomása sem tudta arra 
kényszeríteni a társaság országos 
nevű íróit, hogy Göndör Ferencckct 
és Hatvani-Deut'eh Lajosokat vá­
lasszanak maguk közzé. Amit a 
kommün előtt nőm tettek meg, azt 
-- bármily hihetetlenül hangzik is — 
most a nemzeti renaissance idejében 
cselekedték meg. A Kisfaludy Tár­
saság ugyanis tágjává választotta 
.Molnár Ferencet és a monoklis „író“ 
a dobutcai irodalomtisztelő közönség 
leikos tapsától kísérve inog is tar­
totta székfoglalóját.

Ismételjük, hogy a Kisfaludy Tár­
saságot a magyar nemzeti irodalom 
icprezentálójáuak tekintettük, de 
csak tekintettük, mert a társaság 
azzal a gesztussal, amelyikkel MoL 
nár-Neumaunt falai közé invitálta, 
tekintélyéből sokat, nagyon sokat 
eljátszott.

A Kísialudy Társaságot, ha nem 
tévedünk, azért alakították, hogy a 
magyar Írókat gyűjtse össze, 31 >1- 
nár Ferencet pedig nem tekintjük 
magyar írónak, mert nem tekint- 
hotjük annak. Elismerjük, hogy n (j.

■i

A Müpárloló Egyesület képsorso 
fásának eredménye. A hivatalosan 
megejtett sorsolás eredménye : I. Nagy 
F. „Esztergom“ c. olajfestményét 
megnyerte 306 sz. dr Trocsányi 
Béla. II. Oláh I. „Utcarészletét 
megnyerte 193 sz. Kertész Kata. 111. 
Balezer György „Kis leány a park­
ban“ c, képét megnyerte 160 szám 
Polgári Miklós. IV. G. Szabó Kál­
mán két fametszetét megnyerte 49 
szám dr Toronyi Tibor. A kisorsolt 
és a megvásárolt műtárgyak átve­
hetők ma, 5-én. A kiállítás nyitva 
lesz vasárnap estig naponta délelőtt 
10 órától 19 óráig.

icgiciiipniBic
Pánikszerű hossz 
a német tőzsdén

A párisi konferenciához fűzött re­
mények Poincaré mai beszédének 
hatása alatt, mellyel az angol ja­
vaslatnak, mint tárgyalási alapnak 
lehetetlen voltat igyekezett bebizo­
nyítani, ma teljesen szétoszlottak s

’a konferencia még a mai 
nap folyamán befejeződik, 

megoldatlanul hagyva Európa leg­
nagyobb gazdasági problémáját: a 
jóvátételi kérdést s rengeteg uj 
problémát állítva fel, melyek közül 
legsúlyosabb

Anglia és Franciaország poli­
tikájának teljes szétválása 

Franciaország a négy évi mora 
tóriumra semmiesetre sem egyezik 
bele, Anglia pedig a zálogszerzés 
jogának teljes elvetését követeli. 
Ezektől az alapelvektől egyik poli­
tika sem tágít. Az antant megszű­
nése most már nyilvánvaló.

A legközelebbi jövő alakulása at­
tól függ, hogy Angliának az Egye- 
sült Államokkal jelenleg folyó,

a szövetségközi adósságok 
rendezését célzó tárgyalásai mily 
eredményeket érhetnek el Francia­
ország kirekesztése mellett, más­
részt Anglia milyen magatartást fog 
tanúsítani Franciaországnak

a zálogszerzés 
címén Németország ellen önkényesen 
megindított szankciójával szemben. '

A német tőzsdén a francia rend- i 
szabályok küszi'b'lu állása

pánikszerű hosszt 
idézett elő, a dohár árfolyama túl­
haladta a 8900 as árfolyamot, amely 
nívónak már két hónapja alatta 
maradt. ’

A helyi piacon hogy a kormány egy külföldi tarto­
zását nem idegen valutában, hanem 
magyar koronában fizette meg. A 
tartozás összege 728 millió korona 
lett volna.

Illetékes helyről nyert információ 
szerint egy budapesti lap most meg­
írja, hogy ez a híresztelés minden 
alapot nélkülöz. A jóvátétel aktuá­
lissá válásán alapuló magyarázat 
szintén nem helyt álló.

it hivatalos 
a spekulációt 
kihasználva a 

a tegnapi 
valamiképen ki- 

ujra
kisebb hosszt

korona megítélése 
piacokon még nem 
tabil, a Jegy intézet

A
a nemzetközi 
mindig elég 
mai kimutatása azonban, amely nem 
is egészen két mi'liárdos decemberi 
ultimé szaporulatról számol be,

a helyzet kilátásait 
meglehetősen kedvezőnek

tünteti fel.'
Az évvégi hiteligények maguk jó­

val két milliárd 
utolsó héten 
adott előleg 
ki. Hogy

s
is

felett mozogtak az 
az állan kincstárnak 
1’4 milliói dot tett

a bankjegyforgalom 
ennek dacára két milliárd alatt ma­
radt, ez a devizaközpont működésé­
nek érdeme. A magyar bankjegy­
forgalom 2 és fel °'o os megnöve­
kedésével szemben

Csehországban 
például december utolsó felében 7 
százalékos szaporulat állott be. Az 
első hét alatt kibocsátott 658 millió 
cseh korona egyszerre kiküszöbölte a 

'cseh deflációs politika 
utolsó két havi működésének ered­
ményét. A cseh korona zürichi jegy­
zése ennek a ténynek hatása alatt 
erősen megingott, mai jegyzése az 
első krízis után 16 50 ig felhajtott 
árfolyammal szemben ma már csak 
ismét 15'75.

Nemesilett vetőmagvak beszerzése. 
Minden gazda tudja mar, hogy a 
talaj jó előkészítését s a további 
gondos ápolást és gondozást csak 
azok a növényfajták fogják nagy si­
kerrel meghálálni, amelyek évek óta 
gondos kiválasztás folytan a böter 
illőségre s a betegségekkel szemben 
ellenállásra lettek kifejlesztve. A 
legtöbb növényfajtából rendelkezünk 
is ilyen kitenyésztett, nemesített faj­
tavai, melyek hazai viszonyaink kő 
zött — a régi fajták legkiválóbb 
példányainak elszapoiitása utján — 
keletkeztek. A nemesített vetőmag­
vak rendelésével az érdeklődő gaz­
dák személyesen vagy levél utján 
fordulhatnak a tiszántúli mezőgaz­
dasági kamarához, (Debrecen, Piac­
utca 9), hol az erre vonatkozó ősz- 
szos tudnivalókat megtudhatják. Le­
vélből! tudósításra válaszbélyeg csa­
tolandó. Költségmegtakarítás szem­
pontjából célszerű, ha az egyes köz­
ségekben a gazdák csoportosan 
nagyobb mennyiséget rendelnek. Az 
egyes rendeléseket igy is külön cso­
magolják, do az együttes szállítás 
miatt a költségek kisebbek lesznek.

Szalámi kivitel. Tiz vagon zsírt 
engednek át a szalámi gyárosok a 
köztisztviselőknek. A közélelmezési 
miniszter niegkötötle a megegyezést 
100 kilogramm húséit 61 kgram 
zsírt adnak. A földmiveiésügyi mi­
nisztérium megkezdte a szalámi ki­
viteli engedélynek kiadását.

Vájjon hány zsidó c"’ 
ügyvéd osztozik ezeken az 
lycken ?

Hamis fairek „nagyban“, 
berális sajtó orgánum a 
terjesztette, hogy a korona ......VU1 
lanyhulása azzal van összefüggésben

RUÜVÖSSK és összes gazdasági Bakos István vaskereskedésében. I iiuunnunii 8g

orvos vagy 
az engedő­

orgánum azt a hirt 
i zürichi

1l o missis:
I I

Magyar korona: 21'/,.
Zürichi jelentések:

Zárlat: Berlin ß /8, Holland 209. Ne- 
wyork 528, London 2456, Pátis 3780 
Milano 2720, Prága 1580, Budapest 210.* 
Zágráb 560, Bukarest 300, Varsó 3, Bét: 
75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 360.

Zürichi esti magánforgalom:
Ber'in 6'Holland 2091/., Newyork 

528',, London 2456, Páris 3755, Milano 
2710, Prága 1575, Budapest 21 • ,, Lei 310. 
Varsó 3, Becs 75, Szófia 360.
Devizaközpont hivat, árfolyamai:

Bukarest lei 1425—1525, Kristiánia nor­
vég korona 462—72, London angol font 
113000—11600, Berlin márka 32—40, Páris 
francia frank 176—183, Prága szokni 
74—8, Stockholm svéd korona 36J—80, 
Bécs osztrák korona 330—65, Szófia léva 
1650—750, Brüsszel belga frank 160—61. 
Többi változatlan.

Terménytőzsde zárlat:
A mai térménytözsdei forgalom élénk 

volt különösen zárlat felé. Búzában nage 
kereslet mutatkozott. Általában pénzhiány 
miatt nagy tételek kerültek a piacia. A 
vásárlók legnagyobb) é.-zt a yidéki malmok 
soraiból kerültek ki, a budapesti malom­
koncentráció még mindig nem vásárolt. 
Az élénkség a mellékcikkekre is kiterjed’ 
és tengeriben és zabban meglehetős nagy 
tételeket kötöttek. Az irányzat szilárdan 
szilárdan alakult és a főbb cikkek pár 
koronával emelkedtek.

Hivatalos árak : Búza 76 kilés (iszavi- 
rléki 11800 - 900. egyéb 11750- 800, 78 
kilós tiszavidéki 11950—12000, egyéb 
11800-11900, rozs 8000-200, lak árpa 
7100-200, sörárpa 7200—500, köles 85— 
<00, zab 7100- 900, tengeri 7300-500, 
repce 140C0—500, korpa 5200— 300.

Előfordult kötések : Búza 12( 00 12 va­
gon 78 kilós 12700 tiszavidéki állomás 
január 25-ére, 2 vagon 12300 január 15-ie 
ab áll, 11600 Szabolcsmegye, rozs 77(0 
ab Nyírség ab áll. 7800 ab áll, 8500 pest­
vidéki ál), január végére, árpa 7200 ab 
áll. zab 7600 búd közraktár ab Máté­
szalka 7180, tengeti 7600 9500 március 
végi szállításra. 9000 Biharincgye március 
20 ra 7400 ab állj anuár 16-ára, "bab 
850Á budapart, napraforgómag 7000 ohos 
Budapesten.

Vefőmagpiac :
A magvak piacán csekély üzlet volt, ki­

vételt csak a lucerna és lóhere képezett. 
Takarmány répamag 550, cukorrépamag 
300—400, óloinzárolt lóhere fehér 1400 — 
50, vörös 1250—3C0, lucerna fehér 950, 
vörös 875—900, tiszta tavaszi bükköny 
160—80, zabos 135—50, angol perjc6:>0 — 
700, baldacsinmag 200—20.

Esti magánforgalom :
Értékpapírok : Salgó 56500—57600, Rima 

14690—700, Államvasut 35500- Izzó 
56500 —57000, Koszén 134500—135006, 
Ruggyanta 16300, Spódium 9000. Irányzat 
igen szilárd. #

Termény: Élénk forgalom mellett az. 
irányzat tartott. Búza bud. par. és tisza­
vidéki 12190—200, pestvidéki dunántu'i 
12900—100, rozs bud. par. 8300—400. 
pestvidéki dunántúli 8200—300, tisza­
vidéki 8100—2G0, sörárpa 7400- 5(0, lak. 
árpa 7000-10.), zab 7100—200. bud. par. 
76.0, tengeri szemes promt 7300—400. 
febiuárra 8400—500, csöves tengeti 
5200-300.

Ferencvárosi sertésjelentés :
Nyiltvásária felhajtás 1271 sertés 6 

sülpő, amelyből 352 sertés maradt el­
adatlan.

Arak : zsirsertés öreg I. r. 441—500, 
fiatal nehéz 510-30, közép 469-515, 
könnyű 420—90, süldő 470. Az eladottak­
ból élve vidékre szál itottak 33 darabot 

Vágóhídi záitvásárra felhajtás 135 'ser­
tés, amelyből 89 maradt eladatlan.

Aiak ugyanazok, mint a nyiltvásáron, 
irányzat csöndes.
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